
PE690.995v01-00

Fråga för muntligt besvarande O-000017/2021
till kommissionen
Artikel 136 i arbetsordningen
Lucia Ďuriš Nicholsonová, Rosa Estaràs Ferragut, Pierfrancesco Majorino, Jordi Cañas, 
Stefania Zambelli, Katrin Langensiepen, José Gusmão
för utskottet för sysselsättning och sociala frågor

Angående: Autism och inkluderande sysselsättning

Autism är en komplex livslång funktionsnedsättning som varje berörd person upplever på olika sätt. 
Uppskattningsvis har 5 miljoner personer i Europa en diagnos inom autismspektrumet1. Personer med 
autism, oavsett deras stödbehov, utsätts för omfattande diskriminering i alla livets aspekter, bland 
annat utbildning och yrkesutbildning, vilket leder till en låg sysselsättningsnivå. Arbetslösheten 
drabbar autistiska personer i oproportionerligt hög grad, även dem med en genomsnittligt högre 
utbildningsnivå2. Deras sysselsättningsgrad är under 10 %3, betydligt lägre än bland personer med 
funktionsnedsättning (47 %) och bland personer utan funktionsnedsättning (72 % ). De är ofta 
undersysselsatta, har otrygga och/eller tillfälliga arbeten med mycket låg lön, ofta på en institution 
eller i skyddade miljöer, och löper stor risk att drabbas av fattigdom och social utestängning. 
Pandemin har inneburit att utbildnings- och sysselsättningsmöjligheterna för dem minskat, på grund 
av att de hoppat av, sagts upp och att stödtjänster och evidensbaserade insatser ställts in. Med tanke 
på deras rätt att delta i samhället fullt ut och på samma villkor som andra, och med hänvisning till den 
nya strategin för personer med funktionsnedsättning4, direktivet om likabehandling i arbetslivet5, 
handlingsplanen för den europeiska pelaren för sociala rättigheter, FN:s mål för hållbar utveckling och 
FN:s konvention om rättigheter för personer med funktionsnedsättning skulle utskottet för 
sysselsättning och sociala frågor vilja ställa följande frågor till kommissionen:

1. Vad kommer kommissionen att göra för att förbättra autistiska personers möjligheter till personlig 
utveckling och deras sysselsättningsnivå, särskilt när det gäller rättsligt skydd avseende social 
trygghet, arbetsvillkor, minimilöner och icke-diskriminering på institutioner; individuellt och särskilt stöd 
i utbildningen och yrkesutbildningen, och i övergången mellan dessa och sysselsättning; 
individanpassade strategier för att identifiera behov och förbättra anställbarheten (bland annat genom 
förändrade rekryteringsförfaranden och evidensbaserade kurser för arbetsgivare), säkerställa 
kvalitativ och inkluderande sysselsättning med samma lön som personer utan funktionsnedsättning 
samt rimlig anpassning; användning av tekniska hjälpmedel, och användning av EU-medel i detta 
sammanhang?

2. Vad kommer kommissionen att göra rent konkret för att förbättra och säkerställa insamlingen och 
övervakningen av uppdelade och kvalitativa uppgifter om anställningssituationen för personer med 
autism, inklusive dem med flera tillstånd, andra funktionsnedsättningar och dem på institutioner och i 
skyddade miljöer?

1 Enligt de senaste beräkningarna har 1 av 100 autism, Elsabbagh, M. m.fl., ”Global Prevalence of Autism and 
Other Pervasive Developmental Disorders”, Autism Research, vol. 5, nr 3, 2012, Fombonne, E. m.fl., 
”Prevalence of Autism Spectrum Disorders in a Total Population Sample”, The American Journal of 
Psychiatry, vol. 168, nr 9, 2011, Autism and Developmental Disabilities Monitoring Network, ”Prevalence of 
Autism Spectrum Disorders – Autism and Developmental Disabilities Monitoring Network, 14 Sites, United 
States, 2008”, Morbidity and Mortality Weekly Report:Surveillance Summaries, vol. 61, nr 3, 2012, Mattila 
m.fl. 2011, Saemundsen, E. m.fl., ”Prevalence of autism spectrum disorders in an Icelandic birth cohort”, BMJ 
Open, 2013, Baird, G. m.fl., ”IQ in children with autism spectrum disorders: data from the Special needs and 
Autism Project (SNAP)”, Psychological Medicine, vol. 41, nr. 3, 2011,

2 Riedel, A. m.fl., ”Well Educated Unemployed – On Education, Employment and Comorbidities in Adults with 
High-Functioning Autism Spectrum Disorders in Germany”, Psychiatrische Praxis, vol. 43, nr 1, 2016.

3 Autism-Europe:s presentation inför Europaparlamentets utskott för sysselsättning och sociala frågor den 5 
november 2019 finns här: https://www.autismeurope.org/wp-
content/uploads/2019/11/presentation_employment_autism_final2.pptx.pdf

4 Strategin för rättigheter för personer med funktionsnedsättning 2021–2030 (COM(2021)0101.
5 Rådets direktiv 2000/78/EG av den 27 november 2000 om inrättande av en allmän ram för likabehandling i 

arbetslivet (EGT L 303, 2.12.2000, s. 16).
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3. Vilka konkreta åtgärder föreslår kommissionen för att hänsyn ska tas till livskvaliteten för personer 
med en diagnos inom autismspektrumet, till deras olika situationer och behov, och till de effekter som 
pandemin och den intersektionella diskrimineringen har på dem när det gäller exempelvis utbildning, 
boende, sysselsättning, socialt skydd och social inkludering, och för att se till att medlemsstaterna 
tillgodoser deras särskilda behov i genomförandet av EU:s handikappstrategi?
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